

EL DOMPOSTALIANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, miércoles 24 de febrero de 1937

Teléfono número 1327

N.º 4.973

EJERCITO GLORIOSO

OTRA GRAN JORNADA

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 23 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—El enemigo intentó un ataque sobre Vivel del Río, siendo rechazado con gran número de bajas.

Un pequeño golpe de mano en la Sierra de Alcubierre permitió a los nuestros apoderarse de varios fusiles y cajas de municiones. Sexta División.—Sin novedad. Octava División.—Frente de Asturias.—Siguen los encarnizados ataques rojos a Oviedo y su línea de comunicaciones, aunque con menor ímpetu, por estar ya el enemigo quebrantadísimo, calculándose pasan de diez mil las bajas que lleva sufridas.

Los muertos abandonados delante de nuestras posiciones hasta la mañana del día de hoy son 2.450, sin contar los caídos en el frente Sur del sector de Oviedo, cuyo número se desconoce aún. Se distribuyen en la siguiente forma: Escamplero, 799; Cuero, 300; Rielles, 406; Oliva, 103; Naranco, 298; San Roque, 201; Trescéano, 349.

En el sector del Escamplero el enemigo ha llevado a cabo un nuevo ataque con dos brigadas y carros de asalto, siendo rechazado y quedando en nuestro poder dos tanques.

Dos batallones enemigos que cruzaron el Nalon, al Norte de Trubia, intentaron atacar nuestras comunicaciones, siendo rechazados y contraatacados por nuestras fuerzas. Se les derrotó y fueron perseguidos, obligándose a arrojar al río, en el que muchos perecieron ahogados. El resto fue aniquilado. Nuestras tropas enterraron en aquel lugar 375 cadáveres de los marxistas y recogieron 11 fusiles ametrallados, 200 fusiles y mucho material.

El comportamiento de las tropas nacionales en estas jornadas supera a cuanto pueda imaginarse.

EJERCITO DE MADRID

Divisiones de Avila y Soría.—Sin novedad.

División reforzada.—Ciudad Universitaria.—El enemigo atacó en este sector, entre los edificios ocupados por nuestras fuerzas. Los rojos llegaron hasta un camino cubierto en construcción, del cual fueron desalojados por nuestras fuerzas. Se les cogieron más de 70 muertos y varios prisioneros.

Otro ataque desarrollado en el Parque del Oeste, costó al enemigo gran número de bajas, habiendo abandonado 27 muertos delante de nuestras trincheras. Se le cogieron también 25 fusiles, caretas y gran número de granadas de mano.

En Carabanchel Bajo, otro ataque costó a los rojos más de 80 muertos y 103 fusiles.

En el frente Este del Jarama, un nuevo ataque contra el sector de Pingarrón fué brillantemente rechazado, causándose al enemigo grandísimo número de bajas, que todavía no han sido precisadas por los Mandos.

EJERCITO DEL SUR

Se recogieron al enemigo, en las avanzadillas de Villa del Río, 13 muertos, pasando de 100 los encontrados en estos días enfrente de este pueblo.

Salamanca, 23 febrero de 1937. De orden de S. E.—El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La séptima expedición de Cruces Negras

Son numerosos los donativos que se reciben en la Jefatura local de esta J. A. P. para equipar a los que voluntariamente se deciden a marchar donde el Alto Mando Militar les designe.

Dentro de breves días se harán públicos, por medio de la Prensa, los nombres de los generosos donantes.

Los que deseen contribuir con prendas de abrigo, calzado, etc., pueden entregarlas en el Cuartel (Seminario Conciliar), antes del próximo sábado.

El general Liota, mejorado

Roma.—Comunican de Addis Ababa, que el general Liota ha mejorado sensiblemente.

Han sido pasados por las armas algunos «crases».

PUEBLO DE MADRID

MENAJE DE COCINA

Donativos de menaje de cocina para los comedores que se instalarán en Madrid, una vez rescatada esta población de las hordas marxistas.

Sres. Don:

José Vázquez Pérez, un colador café grante, otro pequeño, dos cucharones aluminio, otro de porcelana, seis tazones porcelana y seis vasos de cristal.

Arturo Vilas Molezún, una olla grande, una mediana y doce tazas.

Joaquina Armada Losada, viuda de Gil Casares, una olla grande.

Manuel Amor Calvo, una olla pequeña, un cazo pequeño y una sartén pequeña.

Modesto Formigo Sánchez, una olla esmaltada.

Carmen Fernández Nóvoa, una olla regular.

Pedro Pena, una olla grande.

Modesto Nogueiras, una sartén hierro grande.

Manuel González (H. Central), un cazo regular, una espumadera, una sartén mediana, una tartera mediana y una tartera pequeña.

José Neira Villamil y Petra Arias de la Maza, una sartén grande, una mediana y una pequeña.

Carmen Bartolomé, una olla grande.

Julían Pérez Esteso, una olla grande y una mediana.

Santiago Carbajal, una pota mediana esmaltada y una espumadera grande de aluminio.

Dolores Pena, Vda. de Pimentel, una tartera grande, otra pequeña y un plato y una taza porcelana.

Perfecto Fontán, una tartera grande.

Purificación Dopaze Barreiro, una olla mediana, una docena de platos y una fuente regular.

Camilo Pintos Reino, un cazo de aluminio y otro esmaltado.

Pilar Fernández, Vda. de Mosquera, una asadora de pescado grande.

Luis Calle Ibarra, un porrón barro grande, un cazo regular, una fuente porcelana, una bañera grande, seis platos playos y once platos soperos.

María Villanueva Díaz, una docena de platos playos.

«Bar Chaves», una olla regular.

«Café bar Marinada», una pota regular, una tartera regular, una docena de cucharas y una docena de tenedores.

«Bodegas Manchegas», una olla regular.

Manuel Villar Iglesias, una pota grande.

José Cotos López, una olla grande y una tartera grande.

Ricardo García Rivas, una olla regular y una tartera regular.

Manuel Pereiro Cuesta, una olla grande.

Manuel Banet Fontenla, una olla grande.

Viuda de López Caro, una espumadera y un cucharón.

Angel Botana Sieyro, un cucharón, un cazo aluminio, una fuente regular porcelana, una olla grande y una tartera de hierro galvanizada.

Manuela Cabo, Vda. de Carnota, un cazo esmalte grande.

Eduardo Puñal, una olla grande.

Obdulia Ramallo, un cazo esmalte grande.

Sofía Cepa, Vda. de Martínez, una pota regular y una tartera regular.

Alejandro Bermúdez González, una olla grande y una tartera grande de hierro galvanizado.

Andrés Díaz de Rábago, un cucharón aluminio y una tartera grande.

Vicente Rey Barreiro, una olla grande y una tartera grande.

Manuel Fondo Rivera, una sartén grande y una olla porcelana grande.

Antonio González Botas, una pota grande porcelana, una docena de platos playos, una docena de tazas, una docena de pocillos, una docena de cucharas y una docena de tenedores.

Antonio Barreiro, una bañera, una docena de tenedores, media docena de tazas aluminio, una espumadera y un cucharón.

Angel Estévez, una olla grande y otra mediana.

Dolores Iglesias, una olla grande, una mediana y una pequeña.

Manuel Remuñán García, una sartén grande.

Plácido Velón Valladares, una olla pequeña.

Homobono González, una olla grande.

ANTE LA DEBROTA

MIENTEN LOS ROJOS

Burgos.—En el Cuartel General del Generalísimo han facilitado la siguiente nota:

«Las recientes derrotas sufridas por los rojos, que han culminado en la pérdida de la ciudad de Málaga, han producido un recredimiento en la campaña de propaganda de radio y Prensa enemiga, encaminada a levantar el espíritu de zona mediante la afirmación de que se cometen actos de terror, por parte de las fuerzas nacionales.

Esta calumniosa propaganda ha causado el efecto de que la población de Málaga no saliera de su asombro al ver el proceder de los nacionales a su llegada a la ciudad y se admirara al ver las atenciones tenidas con cuantos, extenuados y hambrientos, eran encontrados en las carreteras, por haber sido obligados, por los últimos cabecillas rojos, a salir de la población.

Es absolutamente falsa la acusación sobre los fusilamientos en Málaga a la entrada de nuestras tropas. Ni un solo miliciano ha sufrido pena alguna sino a través de los Tribunales competentes, y de 159 Consejos de guerra que se han celebrado, solamente un cincuenta por 100 de los acusados ha sido condenado a muerte, un 25 por 100 lo fué a reclusión perpetua y otro 25 por 100 ha sido absuelto.

La presencia de varios representantes de la Prensa extranjera y el hallarse fondeados varios barcos de diversas nacionalidades, son un rotundo mentís a la calumnia de que la España nacional no perdona.

Los que no serán perdonados jamás son esos propagandistas rojos, esos cabecillas que con mentiras y engaños han llevado al pueblo a una lucha estéril, haciéndole luchar por una causa que no siente.

Son también falsas las noticias que han dado estos dos últimos días los rojos sobre fantásticos éxitos en el sector de Oviedo.

La ofensiva general en esta región ha constituido el fracaso más completo para los rojos, pues se calcula en más de diez mil las bajas que han experimentado. De ellas 200 muertos han quedado abandonados en Escamplero, 300 muertos en los altos de Cuero, 400 frente a Rielles, 300 en Trescéano, 100 en Oliva, 300 en Naranco y 200 en San Roque, o sea, un total de 2.500 muertos y 100 prisioneros.

Este es el resultado del desastre rojo en aquel frente, debido al deseo de lograr un éxito moral, para el cual han sacrificado la vida de tantos españoles.

Salamanca, 23 de febrero de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor Francisco Martín Moreno.

¿Se ha extraviado Lindbergh?

París.—Lindbergh, que tiene habituados a sus falsas salidas para sus llegadas inesperadas; Lindbergh, que después de la muerte de su bebé odia la publicidad y huye de los periodistas, despegó ayer mañana del Cairo, anunciando que se dirigía hacia Bahdad. Por la noche no había llegado a esta ciudad en la que era esperado en las primeras horas de la tarde.

Una violenta tempestad de arena se desencadenaba en el desierto, y el tiempo en el Cairo era desfavorable en el momento de salida.

Según un telegrama recibido ayer noche en Londres, procedente de Jerusalén, Lindbergh ha tenido que hacer un aterrizaje forzoso en Ruthbah Weis, a 300 kilómetros de Bagdad.

Indemnización de 50 millones de libras

Bruselas, 23.—Las acciones de la Compañía inglesa de electricidad, con negocios en Cataluña, «Barcelona Tracción», concesionaria de los saltos del Ebro, se han cotizado en alza ante los rumores circulados de que el Gobierno británico había presentado una reclamación de cincuenta millones de libras al «gobierno» rojo de Valencia en concepto de indemnización por haberse incautado de la fábrica, propiedad de súbditos ingleses, un comité obrero.

CIUDAD DE MALAGA

LISTA DE DONATIVOS

Donativos recibidos en la Federación Patronal para ser enviados a la mártir ciudad de Málaga.

Sres. Don:

Donativo número 57, Rosa Pérez, 5 pesetas.

Donativo número 58, Nicanora Otero, 5.

Donativo número 59, Rosa Puga viuda de Pampín 15.

Donativo número 60, viuda de Fraile, 5.

Donativo número 61, Heraclio Refojo, 5.

Donativo número 62, Papelería Gompostela, 20.

Donativo número 63, Higinia del Rayo, 5.

Donativo número 64, Droguería Labarta, 50.

Donativo número 65, Vda. de José Harguindey, 5.

Donativo número 66, Frutería «Las Delicias», 5.

Donativo número 67, E. Fernández Rey, 2.

Donativo número 68, Severino Díaz, 10.

Donativo número 69, Una española, 1.

Donativo número 70, Jaime Pardo, 5.

Donativo número 71, Filomena Andaluz, 100.

Donativo número 72, Casa Senra, 25.

Donativo número 73, Concepción Vilarelle, 11.

Donativo número 74, Consuelo Montaña, 5.

Donativo número 75, Antonio Camino, 3.

Donativo número 76, Daniel Saniz, 50.

Donativo número 77, Manuela Río, 0,75.

Donativo número 78, Antonio Río Silveiro, 5.

Donativo número 79, Ramón Ara, 25.

Donativo número 80, Domingo Carro, 100.

Donativo número 81, Vicente Romero, 5.

Donativo número 82, Rafael Pardo Villar, 25.

Donativo número 83, Mercedes Baño, 1.

Donativo número 84, Hija de J. Casas Chico, 25.

Donativo número 85, Matilde Ojea Román, 5.

Donativo número 86, María Luisa Carin, 2.

Donativo número 87, Antonio González Botas, 250.

Donativo número 88, José Sánchez, 10.

Donativo número 89, Angel García, 20.

Donativo número 90, María Castiñeiras, 5.

Donativo número 91, Josefa Castiñeiras, 5.

Donativo número 92, Honorino Méndez, 50.

Donativo número 93, Daniel González, 2 camisas franela, 6 camisas idem para niño, un jersey para niña, 8 pañuelos y 3 pares de calcetines.

Donativo número 94, Antonio Llopiz Fachal y señora, 5.

Donativo número 95, Francisco Martín Gimena, 25.

Donativo número 96, Vda. de Lesmes Gutiérrez, 100 latas de sardinas.

Donativo número 97, Manuel Rodríguez Freire, 6 lacones.

Donativo número 98, Celia Segode Rodríguez, 2 latones de sardinas.

Donativo número 99, Juan Hernández, 25.

Donativo número 100, Casa Pose, 1 latón de 6 kilos de chorizos.

Donativo número 101, Urbano Pérez, 15.

Donativo número 102, Angela Pérez Insundia, 15.

Donativo número 103, Ricardo Torres, 60 latas de sardina en conserva.

Donativo número 104, Benito Pérez Corral, 25.

Donativo número 105, Mauricio Rivas Rúa, 25.

Donativo número 106, Un sacndote de Oviedo, 50.

Donativo número 107, Angel Creo, 6 latas de conserva.

Donativo número 108, José Domínguez, «Café Mezquita», 3 latones de sardinas y 3 lacones.

Donativo número 109, Manuel Pérez Gerpe, 10.

Donativo número 110, Falange Femenina, sección de flechas, 25.

Donativo número 111, Bar Negreira, 4 libras de chocolate.

Donativo número 112, Francisco Leis Otero, 5.

Donativo número 113, Ramón Villarino, 5.

Donativo número 114, Victor López, 4 pesetas.

QUEIPO DE LLANO

SU CHARLA DE AYER

Dió principio a su charla de anoche el general señor Queipo de Llano, relatando el desconsolador aspecto que presenta Málaga, la ciudad mártir, con las industrias paradas y con el comercio desaparecido, a consecuencia de lo cual los obreros se encuentran sin cobrar sus jornales.

—Es necesario y muy urgente —dice— presten su valioso apoyo para poner remedio a tan triste situación, las Casas bancarias y de seguros.

Habla después del malestar de los campesinos, y trae a la consideración del pueblo digno lo que dijo el estúpido del «ministro» de Agricultura del «Gobierno» de Valencia, de que al partido comunista le preocupó siempre el campesino y que laboró por su reivindicación.

Si, no hay más que recordar la tragedia de Casas Viejas —agrega el general— que fué ahogada en sangre, cruelmente sin piedad, por orden de Azafia, y en cuyo «Gobierno» figuraban como ministros Largo Caballero, Prieto y De los Ríos, quienes se sintieron satisfechos con lo ocurrido.

En Valencia son los labriegos objeto de maltratos, despojándose de los frutos que con tanto cariño cultivaron. Les roban la naranja y el arroz, que se exporta al extranjero, donde los intermediarios hacen pingües negocios. Lo mismo ocurre con los labradores de Cataluña.

Antes eran los caciques los que subyugaban a sus colonos; pero ahora son peores los rojos, pues les roban todo, dejándoles en la mayor indigencia.

El «Gobierno» no es capaz de imponer orden, puesto que es un «espantapájaros» y ya nadie obedece sus disposiciones.

¿Qué diferencia tan grande existe entre la zona roja y la zona blanca!

En ésta, la tierra está cultivada en considerables proporciones como no se recuerda desde hace mucho tiempo y el obrador se siente feliz recogiendo los frutos.

En la zona nuestra se ve a España una y libre, y en la roja a la España oprimida y desgraciada.

La zona que rige el insigne caudillo Franco, será próspera y floreciente, y todos, absolutamente todos, verán orgullosos muy pronto el triunfo del Generalísimo y del Ejército, que vinieron a librar a la madre Patria, la cual jamás volverá a caer en manos de los malditos y espurios hijos de España.

El parte oficial del «Gobierno» marxista sigue sin publicarse.

Las radios de Barcelona protestan, contra el bombardeo de que fué objeto la ciudad.

Son unos verdaderos canallas, porque ellos bombardean poblaciones indefensas y hacen víctimas a numerosas personas que no tienen culpa de tantas vergüenzas.

Fustiga duramente a los correspondientes de la Prensa extranjera que envían noticias mendaces y perversas.

Refiérese a una carta en que se le remiten dos telegramas publicados en un periódico sueco, asegurando que en Málaga los italianos ocupan todos los centros y tienen en su poder la administración.

Otro de esos telegramas dice que los españoles, al fugarse de Málaga mataban a mujeres y niños, y que las tropas moras se dedican al saqueo y a robar las casas.

El señor que envió la carta de referencia al general Queipo aseguró que él estuvo en Málaga y no vió en absoluto a ningún italiano en dicha ciudad.

Esas mentiras, dice el locutor, son desahogos de la impotencia de esa mala calaña marxista, que se ve ya en los estertores y teme nuestra victoria.

Las operaciones realizadas hoy por nuestro aguerrido y bravo Ejército, fueron brillantes.

En Asturias continuó el ataque vigoroso a Escamplero.

CONJO AL EJERCITO

NUEVA SUSCRIPCIÓN

Conclusión de lo recaudado en la parroquia de Santa María de Conjo para ropas del Glorioso Ejército salvador:

Sres. Don:

Manuel Vidal Nogueira, 5 pesetas.

Antonio González Botas e hijos, 15.

Angel Varela Mel, 5.

Constante González, 1,25.

José Guldri Nogueira, 1.

Juana Rozas, 0,50.

José Carregal, 15.

Severino Quintela, 5.

Agustina Cobas, 1.

María Castro, 1,50.

Mercedes Saavedra, 1.

Joaquín Límás, 0,50.

Ramón Saavedra, 0,50.

Antonia y Manuel A Garea, 0,50.

Manuela Espantoso, 3.

Antonio Fraga Gómez, 1.

José Turnes Lema, 2.

José Saiguero Raposo, 3.

Carmen Blanco, 5.

Manuela Seoane Tarrío, 5.

María Seoane Tarrío, 2.

Manuel Piñero, 10.

Constantino Vázquez Albor, 5.

Pilar Rodríguez, 3.

Carmen López, 0,50.

Secundino Escariz Pombo, 0,50.

Carmen Seoane Fuentes, 1,50.

José Rodríguez Lorenzo, 15.

Un amante del Ejército, 25.

Antonia Corrales Lorenzo, 0,75.

Sra. Superiora de las Hijas de la Caridad del Manicomio de Conjo, 25.

Antonio Mosquera Blanco, 2.

José Sánchez, 1,50.

Ramón Rodríguez Somoza, Director del Manicomio, 25 Jesús Calvo Espiñeira, Cura Parroco, 25 Antonio Blanco Vázquez, Maestro Nacional, 15 Ramón Otero, 2 Luis Iglesias, 1 Antonio Martínez Domínguez, 2 Manuel Calvo, 2 Ropas reunidas en la misma parroquia de Conjo para el Ejército:

Ramón B. is Chico, dos sábanas y una funda para almohada Francisco Lameia Calviño, una funda para almohada, dos sábanas, una manta, una cocha y una almohada de lana Carmen Nogueira Rodríguez, una cocha, dos sábanas, dos cobertores María Cortizo Nogueira, seis camisetas de feipa Agustín Otero, una botella de ron

FACULTAD DE MEDICINA

Cursillo de Higiene Escolar

Ayer martes, ha tenido lugar la segunda Sesión del Cursillo de Higiene escolar, que viene desarrollando en la Facultad de Medicina, el Instituto de Higiene Universitario. El profesor Arjón Gende, disertó sobre «Examen médico físico de los escolares. Fichas. Inspección médica de las escuelas». Su charla ha sido muy instructiva y amena. Puso de relieve la importancia del estudio físico de los niños, destacó los índices principales manejados en estos casos y que sirven de orientación para seguir el desarrollo de los niños, haciendo hincapié sobre el papel de la escuela en la producción o exageración de ciertas deformaciones y sobre las medidas indispensables para evitarlas. Destacó el valor de las diversas fichas médicas de cada escolar. Tras de un breve análisis de la evolución del problema de la inspección médica de las escuelas, resumió el cometido de esta y su trascendencia para nuestro país donde se haia totalmente descuidada.

A continuación hizo uso de la palabra el profesor Daporta González, que se ocupó del agente causal de la Tuberculosis. Esta lección teórica práctica ha consistido en una bella charla que como la anterior cautivó la atención del numeroso público. Breve reseña histórica preñada de anécdotas sobre las primeras observaciones de Koch, presentación de cultivos del bacilo tuberculoso y de preparaciones, mue tra de un cobayo inoculado con este germen, datos interesantes respecto de la propagación de la peste blanca, medios que se utilizan para el diagnóstico biológico de la tuberculosis, y todo ello objetivamente mostrando al público la marcha que se sigue en el estudio de esta terrible enfermedad azote del mundo. La atención que el auditorio presta a estas charlas demuestra el afán que existe por conocer una serie de cuestiones que hasta ahora permanecían ocultas en los laboratorios, y que es necesario divulgar en sus rangos principales para recabar la cooperación indispensable del público en las cruzadas profilácticas.

Esta tarde a la hora acostumbrada (seis), se celebrará la tercera Sesión de este Cursillo; tomarán parte los siguientes profesores:

Dr. Villanueva: Continuación de su tema anterior sobre la Educación física de los escolares y sus repercusiones sobre la salud y esbozo del segundo tema a propósito de «La Escuela y sus afecciones desde el punto de vista higiénico».

Dr. Pardo Bedia: «Afecciones de la vista no contagiosas y traumáticas oculares».

Dr. Fontán Calvo: «El microbio de la difteria, procedimientos para reconocerlo, métodos para diagnosticar la enfermedad y

principales medidas antidiféricas». (Con demostraciones prácticas y proyecciones).

NOTICIAS

En la Cárcel de esta ciudad contrajeron matrimonio esta mañana el sentenciado a muerte Juan Antonio Arce Siade y María Esmeralda Martínez de la Torre.

Solicitan madrinas de guerra los artilleros Jesús Díaz, Urbano Hermida, Jacinto Vilanova y Román Vilanova, en el frente de Madrid.

Víctima de aguda enfermedad falleció en Santiago el presbítero D. Amador Cobos.

Fuó educado en la Casa Hospicio, en la que demostró condiciones para el estudio, que contribuyeron a que la Superioridad y Hermandades de la Caridad de esa casa, consiguiesen del entonces Arzobispo Sr. Martín de Herrera, una beca para que pudiese seguir los estudios del sacerdocio.

Una vez terminados estos, fué nombrado oficial de la Secretaría de Cámara del Arzobispado y al mismo tiempo capellán de la iglesia de Santo Domingo. Esos cargos los desempeñó con tal actividad, que fué el oficial de confianza de todos los Prelados en sus visitas Pastorales, en las que ejercía el cargo de secretario.

También era gran amante de la Virgen de Bonaval, que su devoción a ella contribuía a los cultos que en honor a la misma se celebraban en Santo Domingo el 15 de agosto.

Descanse en paz; a sus familiares les acompañamos en el sentimiento.

El Sr. Rector de esta Universidad ha dirigido al Gobierno de Burgos una comunicación en el sentido de que se ordene la práctica de un cursillo para maestros encaminado a la enseñanza de la Religión Católica, teniendo en cuenta que haciendo cinco años que esta asignatura no es explicada en las Escuelas Normales los conocimientos de esta materia son deficientes en los maestros y por ello de resultados dudosos en la enseñanza.

Ha fallecido en el Gran Hospital el artillero Rosendo Nogueiras, de 28 años, de Vedra.

Mañana celebra sus cultos la Asociación de los Jueves Eucarísticos. Las Misas de Comunión serán a las ocho y ocho y media y la Hora Santa a las cinco y media.

Estos cultos serán aplicados por la intención de D.ª María Rivera de Bacariza.

Falleció en el Hospital Militar de San Cayetano Domingo Seoane Ríos, de 23 años, de la barriada de Santa Marta.

Los agentes de Policía de la plantilla de esta ciudad, D. Manuel Pérez Arias y D. Manuel Rodríguez Pérez, fueron trasladados, respectivamente, a Motril y Teruel.

La Comisión provincial de incautación de bienes ha dispuesto que se instruya expediente sobre declaración de responsabilidad civil contra Joaquín Maquieira Fernández y Manuel González Fresco, de Pontevedra.

A las cinco de la tarde de ayer, en cumplimiento de sentencia dictada en Consejo de guerra, ha sido pasado por las armas en el dique del Arsenal de Ferrol, el paisano Nicasio García Quiros, al que se le instruyera causa por el delito de sabotaje en el puerto de Cariño.

El reo, con gran fervor, recibió los auxilios espirituales.

Don Ernesto Vázquez y D. José Guillén entregaron en la Comandancia Militar 100 pesetas con destino a las obras que se realizan en Labacolla para campo de Aviación.

Procede la cifra de la disueta Sociedad Agraria de Troitosende

Una política de Imperio en el mundo...

Es preciso dar a la sangre española que corre abundante en esta hora exacta, el cauce hondo que demanda. Los que ante esta lucha tan trágica en que se halla metida la juventud española piensan en políticas de camparino o en las clásicas camarillas que seguían a los «pronunciamientos» del siglo XIX, o en los «abrazos» con que terminaban las guerras civiles decimonónicas. Malditos sean.

La juventud española muere en los campos de batalla para que España no solamente «viva», sino para que suba muy arriba y se coloque en el lugar preeminente que debe ocupar en el mundo,

para que España deje de ser un pueblo de tercer orden y pase a ser una nación directora en el concierto universal.

Todos los jóvenes de España, en última instancia, de cara a la muerte y pensando en la gloria de nuestra Patria, podemos entendernos. Falange española, que es la juventud, desde sus jefes máximos hasta los anónimos camaradas, se entenderá con todos los jóvenes, donde quiera se encuentren encuadrados, en esta ocasión de España, en la que la juventud lo es todo, para alcanzar la victoria absoluta, la que despliega sus alas de una vez para siempre.

Falange Española, que en el movimiento que representa a la juventud de España frente a la vida de derrota que ha arrastrado nuestra Patria en estos últimos siglos, sobre todo desde el advenimiento de los franceses Borbones, quiere un resurgimiento nacional absoluto y completo, contundente, violento, trastocando todo cuanto sea preciso y acometiendo duramente al ritmo que exigen los tiempos, es decir, Falange ante la realidad y porvenir de España es fuerza de juventud, revolución.

La fuerza revolucionaria juvenil abre, en cambio, campo ancho para las nobles ambiciones nacionales y en su política exterior es de «imperio», que es llevar espíritu de orden a otras tierras, lo cual sólo será posible y justo cuando representa la voluntad de un pueblo digno y disciplinado y socialmente satisfecho por un régimen riguroso de justicia.

La España grande y poderosa que Falange quiere levantar será factor predominante en el Mediterráneo y en África, responderá debidamente a la confianza de las naciones hijas de América del Sur y en Europa será el contrapeso que geográficamente nos está señalado a la política soviética del otro extremo, a Rusia. Esta España fuerte y rectora en el mundo será realidad, no por que tengamos derecho — como cantan viejos parlantes — sino, sencillamente, porque tenemos capacidad y tendremos poder para hacerlo.

Una España grande y fuerte, como la que queremos hacer, tendrá quizás muchos enemigos porque perturbe ambiciones interesadas de algunas naciones que entienden la política exterior a través de las conveniencias de las Bancas judías. Sin embargo Falange ve claramente que esta España de primera categoría será acogida con alegría por Alemania e Italia, como la fortaleza de Italia y Alemania no molesta a la nueva España. El poderío de Alemania y España se complementan incluso por la diversidad de sus economías, porque la providencia así lo ha querido y nos ha señalado una misión análoga a cumplir en el mundo.

La Falange hará que España contribuya a salvar Europa y al mundo de la barbarie soviética y de la decadencia demoliberal con una política justa de imperio. La Falange ya sabe que en esta difícil tarea no estamos solos en el mundo. ¡Que nos ayuden y sigan las juventudes de tantas Patrias que sueñan con un nuevo clima espiritual!

Se muere por los grandes ideales....

«No se muere alegremente, por conservar privilegios absurdos, para que la intriga y el servilismo sirvan de escabel para trepar, para que el despotismo sustituya a la razón en el mando, para venturar algunos agravios, para que la soplonaería prevalezca y la justicia se aplique a la medida. Sólo un gran ideal puede llevar o dar la vida alegremente y éste es en los actuales momentos un deseo insatisfecho de justicia y de poder. De justicia social sobre todo; ansia de poder dar al pueblo humilde y bueno, al que ahora está defendiendo a España, lo que les sobra a los que están presenciando la contienda, con impaciencias

y hasta con críticas, desde el extranjero, y esperando a que les sirvan en bandeja de plata lo que creen suyo, y ni para defenderlo tienen arrestos.

Vosotros, en la retaguardia, veis al lado del padre que espera impaciente noticias del frente o viste de luto, al lado de la madre y de la esposa, de la hermana y de la novia, que rezan por el ausente o por el caído, esos otros lo que, rodeados de toda su familia, creen cumplir su obligación dando un poco de lo mucho que les sobra, que se consideran con todos los derechos y sin ninguna obligación, verdadera lepra social que hay que rascar de España, porque su egoísmo, su incomprensión, nos ha traído a este estado de cosas y a él nos volverían a llevar, si les dejásemos retomar.

(De un reciente discurso del coronel Yagüe).

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 23 Central, 1.835'60 pesetas. Idem Norte, 24'35. Matadero, 782'20. Camino Nuevo (Estación) 90'75. Camino Nuevo, 59'15. Coches, 46'90. Hórreo, 45'05. Sar, 21'05. San Pedro, 27'45. San Cayetano, 19'30. Vista Alegre, 34'10. Tarás, 4'80. Carmen, 14'15. San Lorenzo, 12'60. Plaza Mercado, 139'30. Degüello, 117'42. Total, 3.274'17.

Reconocimiento sanitario

Central, 139'85. Matadero, 50'00. Camino Nuevo (Estación) 62'00. Camino Nuevo, 7'50. Sar, 2'00. Total, 261'35.

LA ÚLTIMA SEÑORA Doña Consuelo García-Barros VIUDA DE GUTIÁN que falleció cristianamente el día 26 de febrero de 1935 (R. I. P.) La familia agradecerá la asistencia a alguna de dichas Misas.

Todas las Misas que se celebren mañana, día 25, en la iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín) serán aplicadas por el eterno descanso del alma

DEL EXCMO. SEÑOR

Don Ramiro Cores López que falleció en Madrid el 26 de febrero de 1934

Su hermana D.ª Sofía y demás familia, suplican a sus amigos tengan la caridad de asistir a alguna de dichas Misas, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

CAMARA DE COMERCIO

Para atender requerimiento hecho por atento oficio de la Alcaldía de esta ciudad, fecha 22 del actual, y dar así cumplimiento a la Orden del Gobernador General, inserta en el Boletín del Estado, del 7 del corriente, que según el artículo 8.º exige a todos los comerciantes e industriales remitan a la Junta Provincial de Abastos, por mediación de esta Cámara, relaciones juradas del precio de los artículos no incluidos en la relación que se indica al final, precios que deberán ser señalados por las Cámaras de Comercio, para que una vez aprobados por las Juntas de Abastos sean los obligatorios en los mercados, castigándose severamente las infracciones que se cometan en este orden.

En los artículos de características iguales, sin otras diferencias que la calidad, se determinarán los precios mínimo y máximo.

Se ruega a los comerciantes e industriales envíen con toda rapidez las relaciones indicadas para poder entregarlas a fin de semana a la Alcaldía, y por su conducto lleguen oportunamente a la Junta Provincial de Abastos, previniéndose que las omisiones o falsedades cometidas en dichas relaciones o la falta de su envío, será debidamente sancionada, conforme prescribe la citada Orden.

RELACION QUE SE CITA Artículos.—Aceite, corriente;

idem, fino; azúcar, molido; idem cuadrado; arroz; alubias, blancas; idem, de color; aguardiente, alcohol, de vino; bacalao; bujías; café; cebollas, pequeñas; carbu; ro; conservas, de pescado; idem vegetales; idem, alimenticias, idem, dulce; chocolate; chorizos, frutas, secas; garbanzos; galletas; harina, panificable; huevos; jabón, común, jamón; lentejas; leche, condensada; idem, en polvo; patatas; pimentón; pasta; pa; ra sopa; queso; sal, gruesa, idem; fina; tocino; vino, común; idem, generoso; vinagre.

Ganado.—De cerda, cabrio, lanar y vacuno.

Pienso.—Alfalfa seca, algarras, cebada, centeno, guisantes, yerros, muelas, paja para pienso, paja larga, productos de la molinda, trigo.

Carbones.—Antracita, Hulla y Vegetal.

Registro Civil

Nacimientos: José Antonio Novoa Morón, Juan de la Fuente Martínez, Franco y María del Carmen Felicidad Vinagre Díaz (Sanatorio de la Merced) y Dolores Carreira Sánchez.

Defunciones: Inocencio García Furelos, 15 días, de Las Peirras; Fructuoso García Rodríguez, 70 años, calle de San Roque; Mercedes Quiñoy, 10 meses, Castrón D' Ouro.

Matrimonios: Manuel Seijas Lodeiro con Concepción Freire Abete.

El coronel Batista

Habana.— El coronel Batista, cuyo programa de extensión militar lo ha convertido en la más popular figura política de Cuba, fué proclamado ya candidato liberal para la Presidencia de la República en las próximas elecciones generales de 1940. Se espera que acepte la nominación de un momento a otro.

Cainas declaró que el historial de Batista muestra que es el único cubano capaz de asegurar al Gobierno constitucional y democrático.

Los políticos de la Habana se mostraron sorprendidos, pero es opinión general que Batista aceptará la candidatura. Los enemigos políticos de Batista son los líderes del partido auténtico y los del A. B. C. que pronto anunciarán la creación de un nuevo partido político. Este, probablemente presentará como candidato al ex presidente doctor Grau San Martín o al doctor Gómez, recientemente depuesto por el Congreso cubano.

«La llamada de la selva», mañana jueves de moda en el Principal

Con su acostumbrada selección, la empresa del Principal ha designado para mañana jueves de moda una de las más destacadas producciones de la gran marca americana Artistas Unidos, el film superemocionante y originalísimo titulado «La llamada de la selva».

Lo novelesco y lo humano unen en aspiración de arte genial los bellos motivos de esta película, en la cual el interés cifra aspiraciones de curva ascendente.

Clark Gable el galán actor que no necesita de presentaciones pues valía artística está patente en el recuerdo de todos los buenos aficionados del cine, es el protagonista de esta singular producción, en la cual Loretta Young la ideal y deliciosa estrella estrella obtiene uno de sus más personales y característicos triunfos.

Un interesante diálogo en español, aviva la emoción de esta película realizada en los más bellos escenarios naturales de América, y cuyo tema se desenvuelve entre ramalazos dramáticos y delicados episodios dinámicos.

EL CERCO DE MADRID

Salamanca, 23.—En despacho telegráfico de hoy, dice el correspondiente de guerra del Cuartel general en el frente de Madrid, lo siguiente:

«Navalcarnero, 23.— Otra intenciona a la desesperada desarrollaron hoy los rojos en el sector de Madrid.

Después de atacar durante largo rato y con intensidad en la Ciudad Universitaria y en el barrio de Usera, con funesto resultado de su parte — sólo en Usera hemos recogido más de ochenta muertos enemigos — empezó el movimiento en el sector del Jarame eligiendo los rojos para el ataque el Vértice de Pingarrón, posición que les hemos ocupado desde nuestros primeros avances. Hizo el enemigo uno de los mayores avances artilleros, sometiendo a los defensores del Vértice a un intensísimo fuego de cañón.

Debieron calcular que después de aquella formidable lluvia de proyectiles, los nuestros o se habrían quedado todos muertos o se habrían decidido a abandonar la posición.

Pero no conocen hasta dónde llegan el valor, la resistencia y el entusiasmo de nuestros muchachos; pues cuando iniciaron los enemigos el avance e intentaron empezar a escalar el Vértice, surgió vigorosa y valentísima nuestra ofensiva.

Con el coraje que almacenaron durante el bombardeo que tuvieron que aguantar, avanzaron los nuestros con admirable ímpetu, ciegos, llenos de magnífico valor, entre frenéticos ¡Viva España! y dieron empujón tan soberbio, de tal naturaleza arrolladora, que pusieron en desordenada, loca fuga, al enemigo, sobrecogiéndolo de espanto y de pavor.

Si siempre son justos los elogios que dedico a nuestros valie-

rosos soldados, hoy no encuentro palabras para calificar en modo adecuado el denuedo, la disciplina y la obediencia al mando que demostraron en forma verdaderamente incomparable.

La furia de nuestro contraataque fué algo inenarrable; y sólo así se explica el pánico inmenso que se apoderó de los rojos al ver que se les echaba encima aquella avalancha de irresistible ímpetu y que les obligó a retirarse se en precipitada huida hasta más allá de las posiciones de donde habían salido.

Buena respuesta a sus pretensiones y premio y ganancia para nosotros, que forzadamente en el campo enemigo han hecho aumentar la desesperación, el desaliento que allí reinan, y les habrán persuadido de que por muchos que sean los hombres y elementos que acumulen frente a nuestras tropas, no hay forma de puedan conseguir que éstas retrocedan un solo paso.

Y lo curioso es que, después de estas brillantísimas jornadas, los nuestros levantan cada vez más su espíritu, su ímpetu y su moral que, repito, hoy han sido verdaderamente insuperables.

TEBBIB ARRUMI.

Registro Civil

Nacimientos: José Antonio Novoa Morón, Juan de la Fuente Martínez, Franco y María del Carmen Felicidad Vinagre Díaz (Sanatorio de la Merced) y Dolores Carreira Sánchez.

Defunciones: Inocencio García Furelos, 15 días, de Las Peirras; Fructuoso García Rodríguez, 70 años, calle de San Roque; Mercedes Quiñoy, 10 meses, Castrón D' Ouro.

Matrimonios: Manuel Seijas Lodeiro con Concepción Freire Abete.

El coronel Batista

Habana.— El coronel Batista, cuyo programa de extensión militar lo ha convertido en la más popular figura política de Cuba, fué proclamado ya candidato liberal para la Presidencia de la República en las próximas elecciones generales de 1940. Se espera que acepte la nominación de un momento a otro.

Cainas declaró que el historial de Batista muestra que es el único cubano capaz de asegurar al Gobierno constitucional y democrático.

Los políticos de la Habana se mostraron sorprendidos, pero es opinión general que Batista aceptará la candidatura. Los enemigos políticos de Batista son los líderes del partido auténtico y los del A. B. C. que pronto anunciarán la creación de un nuevo partido político. Este, probablemente presentará como candidato al ex presidente doctor Grau San Martín o al doctor Gómez, recientemente depuesto por el Congreso cubano.

«La llamada de la selva», mañana jueves de moda en el Principal

Con su acostumbrada selección, la empresa del Principal ha designado para mañana jueves de moda una de las más destacadas producciones de la gran marca americana Artistas Unidos, el film superemocionante y originalísimo titulado «La llamada de la selva».

Lo novelesco y lo humano unen en aspiración de arte genial los bellos motivos de esta película, en la cual el interés cifra aspiraciones de curva ascendente.

Clark Gable el galán actor que no necesita de presentaciones pues valía artística está patente en el recuerdo de todos los buenos aficionados del cine, es el protagonista de esta singular producción, en la cual Loretta Young la ideal y deliciosa estrella estrella obtiene uno de sus más personales y característicos triunfos.

Un interesante diálogo en español, aviva la emoción de esta película realizada en los más bellos escenarios naturales de América, y cuyo tema se desenvuelve entre ramalazos dramáticos y delicados episodios dinámicos.

EL CERCO DE MADRID

Salamanca, 23.—En despacho telegráfico de hoy, dice el correspondiente de guerra del Cuartel general en el frente de Madrid, lo siguiente:

«Navalcarnero, 23.— Otra intenciona a la desesperada desarrollaron hoy los rojos en el sector de Madrid.

Después de atacar durante largo rato y con intensidad en la Ciudad Universitaria y en el barrio de Usera, con funesto resultado de su parte — sólo en Usera hemos recogido más de ochenta muertos enemigos — empezó el movimiento en el sector del Jarame eligiendo los rojos para el ataque el Vértice de Pingarrón, posición que les hemos ocupado desde nuestros primeros avances. Hizo el enemigo uno de los mayores avances artilleros, sometiendo a los defensores del Vértice a un intensísimo fuego de cañón.

Debieron calcular que después de aquella formidable lluvia de proyectiles, los nuestros o se habrían quedado todos muertos o se habrían decidido a abandonar la posición.

Pero no conocen hasta dónde llegan el valor, la resistencia y el entusiasmo de nuestros muchachos; pues cuando iniciaron los enemigos el avance e intentaron empezar a escalar el Vértice, surgió vigorosa y valentísima nuestra ofensiva.

Con el coraje que almacenaron durante el bombardeo que tuvieron que aguantar, avanzaron los nuestros con admirable ímpetu, ciegos, llenos de magnífico valor, entre frenéticos ¡Viva España! y dieron empujón tan soberbio, de tal naturaleza arrolladora, que pusieron en desordenada, loca fuga, al enemigo, sobrecogiéndolo de espanto y de pavor.

Si siempre son justos los elogios que dedico a nuestros valie-

PRINCIPAL

MAÑANA JUEVES DE MODA

Presenta la grandiosa y excepcional superproducción de Artistas Unidos Hablada en ESPAÑOL

LA LLAMADA DE LA SELVA

Un film de fuerte y dinámica intensidad, genial creación interpretativa de

CLARK GABLE y LORETTA YOUNG

EL PRESBITERO Don Amador Cobos Bruzos Descansó en el Señor el 24 de febrero de 1937 (D. E. P.) Su hermana Manuela Cobos; su hermana política Antonia Fernández y sus sobrinos Al participar a sus amistades la triste noticia les ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral de entierro que se celebrará en la iglesia de Santo Domingo mañana jueves, a las once, y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio General; por lo que anticipan gracias. CASA MORTUORIA: CASAS REALES, 38. El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada. FUNERARIA SANTA LUCÍA

Las Misas de hora y de media hora que mañana jueves 25 de los corrientes, se celebran en la Capilla General de Animas, serán aplicadas en sufragio del alma del joven EVARISTO ANTONIO GARAYZABAL Fallecido en Madrid, después de recibir todos los Santos Sacramentos, el día 25 de febrero de 1932 (Q. S. G. H.) Sus padres Don Evaristo Antonio y Doña Cruz Garayzabal, hermana, tíos y demás familia Encarecen de sus amistades y demás personas piadosas la asistencia a alguna de ellas, teniendo presente en sus oraciones, por lo cual les vivirán eternamente reconocidos.